《献上今天》我爱背金句 诗 119:105

本周诗篇阅读讲度: 诗 119 篇

本周金句:

"你的话是我脚前的灯,是我路上的光。"(诗 119:105)

经文解释:

诗 119:105 属于 119 篇第 14 段落, 105-112 节主题是"神的律法是诗人的向导"。吕振中译本:"你的话(或译为'训言')是我脚前的灯,是我路径上的光。"现代中文译本:"你的话是导引我的灯,是我人生路上的光。"

1. 人生路需要向导

诗人提及"路上",也提及"脚",这是一种象征性的写法。

圣经中不同作者多次使用"路、脚"描写人生,特别是人在善与恶,信靠真神与拜偶像 之间的选择,而这样的选择带来不同的经历和最终的后果。

a. 两条路

圣经中提及人一生应该只走一条路,就是"正路",但可惜很多人却走偏离了路,走上了罪人的路。

i. 何为正路?

就是一条"信靠神, 遵行神旨意的路"

箴 23:26: "我儿,要将你的心归我;你的眼目也要喜悦我的道路。"

徒 2:28: "你已将生命的道路指示我,必叫我因见你的面(或译:叫我在你面前)得着满足的快乐。"

→神渴望我们能走这条"正路",但大多数人却走了另一条路!

ii. 恶人之路

偏离正路就是偏离神的心意,甚至离弃真神去敬拜偶像,自然就是一条罪人之路。

诗 14:3: "他们都偏离正路,一同变为污秽;并没有行善的,连一个也没有。" 诗 1:1: "不从恶人的计谋,不站罪人的道路,不坐亵慢人的座位"

→面对这两条路,人应该选择正路,但事实不然,大多数人偏离正路,为什么?

思考: 你走过哪些作恶的路? 走正路后有何经历、感受、得着?

b. 路上的陷阱

来自两方面:

i. 人的自大自满

箴 16:9: "人心筹算自己的道路;惟耶和华指引他的脚步。" 但圣经作者却提醒我们:

伯 31:4: "上帝岂不是察看我的道路,数点我的脚步呢?" 伯 34:21: "上帝注目观看人的道路,看明人的脚步。"

ii. 陷入迷惑

世界的罪恶,人的情欲,邪灵的迷惑,都使人离弃真神偏离正路。

申 11:6: "你们要谨慎, 免得心中受迷惑, 就偏离正路, 去事奉敬拜别神。"

c. 神必指引

不走该走的路,偏偏走向灭亡之路,这路如何走下去?

i. 敬畏神、遵行神话语

诗 25:12:"谁敬畏耶和华,耶和华必指示他当选择的道路。"

诗 119:15: "我要默想你的训词,看重你的道路。"

ii. 神必指引

诗 25:8: "耶和华是良善正直的, 所以他必指示罪人走正路。"

赛 30:21: "你或向左或向右,你必听见后边有声音说:"这是正路,要行在其间。"

→进入新约,耶稣基督亲自成为"道路",只要信靠耶稣,就能走在"正路"中。 约 14:6 耶稣说:"我就是道路、真理、生命;若不藉我,没有人能到父那里去。"

思考: 回顾你的人生路是坎坷还是平顺? 主耶稣又如何带领你走每一步?

2. 步步都需神保护

诗人比喻神的话是"脚前的灯",是一步、一步的照亮、引导,也表达我们所在之处有神的光。

关于"脚"有几方面可探讨:

a. 立足点

书 1:3: "凡你们脚掌所踏之地,我都照着我所应许摩西的话赐给你们了。"

书 14:9: "当日摩西起誓说: '你脚所踏之地定要归你和你的子孙永远为业,因为你专心跟从耶和华一我的上帝。'"

书 5:15: "耶和华军队的元帅对约书亚说: '把你脚上的鞋脱下来,因为你所站的地方是圣的。'约书亚就照着行了。"

→人生路上,每一步、每一个驻足点、每一个阶段,神的话都是我们的指引、向导。

b. 小心失脚

诗 9:15: "外邦人陷在自己所掘的坑中; 他们的脚在自己暗设的网罗里缠住了。" →不信神的人,没有神话语的引导,他们的处境危险,甚至自己陷入自己的陷阱 里,真是可怜!

i. 如何不失脚?

诗 119:101: "我禁止我脚走一切的邪路,为要遵守你的话。"

诗 17:5: "我的脚踏定了你的路径;我的两脚未曾滑跌。"

诗 37:31: "上帝的律法在他心里; 他的脚总不滑跌。"

→按着神话语的指引而行,自然不会偏离正路,也就不失脚、跌倒。

ii. 神必拯救扶持

诗 37:24: "他虽失脚也不致全身仆倒,因为耶和华用手搀扶他(或译: 搀扶他的手)。"

诗 37:23: "义人的脚步被耶和华立定; 他的道路, 耶和华也喜爱。"

诗 18:36: "你使我脚下的地步宽阔; 我的脚未曾滑跌"

→人难免会有粗心、轻忽、软弱而失脚之时,但神必拯救扶持。

思考: 你曾经在信仰路上失脚过吗? 后来怎样重新上路?

3. 神的话导我前行

"你的话是我脚前的灯,是我路上的光。"诗人表达神的话是我们人生路径上的指引和响导。

现代中文译本:"你的话是导引我的灯,是我人生路上的光。"

"光"的作用:

一但没有灯或没有光,我们就陷在黑暗中摸索着前行,"光"有两方面的作用:

a. 光照

提后 3:16: "圣经都是上帝所默示的(或译:凡上帝所默示的圣经),于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的"

彼后 1:19: "我们并有先知更确的预言,如同灯照在暗处。你们在这预言上留意, 直等到天发亮,晨星在你们心里出现的时候,才是好的。"

在神的话语光照之下,我们的真实景况暴露无遗,例如我们身上又或者我们的衣服有污渍,但在黑暗的环境里,我们不会察觉,可一旦有了光,污渍就无所遁形。神的话语第一个作用,就是把我们的罪、污秽,完全显明出来,叫我们可以悔改认罪。

神的话也暴露这个世界的邪恶,叫我们能分辨不至受迷惑,而能儆醒度日。 腓 2:15: "使你们无可指摘,诚实无伪,在这弯曲悖谬的世代作上帝无瑕疵的儿 女。你们显在这世代中,好像明光照耀"

b. 照亮

神的话语能照亮我们的前路,特别是面对各样的挑战、冲击、迷惑,不知如何抉择 之时,神的话就是"脚前的灯、路上的光",正是我们需要的指引,帮助我们继续 往前走。

- i. 照亮前路,也有保护作用,在光中才能看清景况,避免各样的陷阱和危险。
- ii. 当我们按照神话语而行,就能如一盏照耀在黑暗中的明灯。

腓 2:15-16: "使你们无可指摘,诚实无伪,在这弯曲悖谬的世代作上帝无瑕疵的儿女。你们显在这世代中,好像明光照耀,将生命的道表明出来,叫我在基督的日子好夸我没

有空跑,也没有徒劳。"

思考:你如何经历神的话是"脚前的灯,路上的光"?